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ВИКОРИСТАННЯ ПІЗНАВАЛЬНИХ КНИГ ПРО ПРИРОДУ У ЕКОЛОГІЧНІЙ ОСВІТІ ДІТЕЙ 
ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Колоднюк Т. Ю., магістрант 
Горопаха Н. М., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Значимість екологічного виховання дітей уже з дошкільних років підкреслюється Базовим компонентом 
дошкільної освіти [1], котрий ставить перед педагогами завдання формування у дошкільників природничо-
екологічної компетенції як важливої складової життєвої компетентності дитини. Дослідники проблеми екологічного 
виховання дітей дошкільного віку (Н. Лисенко [6], С. Ніколаєва [7], Н. Рижова [9], З. Плохій [8]) наголошують на 
тому, що у дошкільному дитинстві найважливішими напрямами формування природничо-екологічної компетенції є 
розвиток у дітей емоційно-ціннісного ставлення до природи, яке ґрунтується на усвідомленні її самоцінності, 
формування інтересу до спілкування з природою та її пізнання. Це вимагає пошуку ефективних засобів вивчення 
дітьми природи, які забезпечили б раціональне поєднання впливів на інтелект та почуття, вели б до емоційно 
забарвленого пізнання.  

Таким засобом ознайомлення дошкільників з природою є книга, яка, відбиваючи дійсність у художніх 
образах, не просто виступає засобом збереження загальнолюдського досвіду, формою існування людської культури. 
Не менш, а можливо й більш важливою є здатність книги пробуджувати не тільки розум, а й почуття людини. 
Завдяки синтезу інтелекту і почуттів книга стає справжньою стежиною до духовності, пройти якою доводиться 
кожній людині. Визначний український педагог В. Сухомлинський зауважував: «Щоб підготувати людину духовно 
до самостійного життя, слід ввести її у світ книг» [10].  

В сучасних дослідженнях, зокрема в роботах В. Беспалько [2], визначено сутність поняття навчальна книга, 
розкрито її функції у навчальному процесі, обґрунтовано вимоги до підручника і критерії оцінки його якості як 
засобу навчання. Навчальна книга повинна слугувати в першу чергу засобом організації самостійного пізнання і 
активного використання набутих знань. Зрозуміло, що вікові особливості дітей-дошкільників ще не дозволяють 
широко застосовувати книгу як основне джерело наукових знань. Тому в дошкільній дидактиці категорія підручника 
практично ніколи не розроблялася. Натомість досить ґрунтовно вивчається питання про використання у навчанні і 
вихованні дітей дошкільного віку книги взагалі, переважно дитячої художньої літератури, яка володіє значним 
виховним та розвивальним потенціалом. В той же час сучасна практика дошкільної освіти потребує розробки і 
такого аспекту проблеми, як використання у роботі з дошкільнятами пізнавальної книги – книги, спеціально 
створеної для організації навчання дошкільників, підготовки їх до школи. У останнє десятиріччя кількість книг 
такого плану на полицях книгарень значно зросла. Адресовані батькам, вони, разом з тим, знаходять застосування і у 
дошкільних закладах. При цьому педагоги частіше всього самостійно добирають методи та прийоми роботи з ними, 
оскільки більшість цих посібників не містить детальних методичних рекомендацій чи порад для дорослих.  

Н.Горопаха [3] підкреслює вимоги до підручника, дотримання яких є важливим і при розробці пізнавальної 
книги для дошкільнят. Зрозуміло, що книга створена як засіб навчання має забезпечувати науковість змісту 
навчального матеріалу, ясність, точність, простоту і доступність викладу, чіткість у формулюванні визначень, ідей. 
Вона повинна бути написана точною і доступною мовою, мати чітко структурований навчальний матеріал, логічно 
викладений у окремих розділах, містити ілюстрації, схеми, малюнки, виділення шрифтом важливого матеріалу. Не 
другорядним, особливо коли йдеться про книгу для дошкільників, є й художнє оформлення, яке надає їй 
привабливості, привертає увагу, збуджує пізнавальний інтерес.  

Самостійна робота дітей з навчальною книгою – один з найважливіших методів набуття систематичних, 
міцних і ґрунтовних знань. Однак необхідно враховувати, що вона більше, ніж будь-які інші методи, залежить від 
вікових особливостей дітей та рівня їхнього розвитку. Зрозуміло, що діти 5-6 років ще не можуть самостійно 
відрізнити головне від другорядного, ділити прочитане на складові частини, складати плани, переказувати, якщо у 
книзі немає певних наочних підказок-орієнтирів. У роботі з книгою вихователі дошкільних закладів повинні 
використовувати методи та прийоми роботи, які враховують особливості навчання дошкільнят, включати книгу до 
видів діяльності, котрі приваблюють дитину, найбільше відповідають її віку: гри, дитячого експериментування, 
конструювання, зображувальної, літературно-творчої діяльності тощо. Чимало таких прийомів пропонує методика 
роботи з художньою книгою, яка розглядається у дошкільній педагогіці як незамінний засіб естетичного, 
морального, розумового та мовленнєвого розвитку дитини.  

Аналіз наукових праць Г. Гранік [4], Н. Карпінської [5], Л. Таллер [11] та інших дозволяє виділити ряд 
методичних положень, які визначають успішність роботи з книгою в дошкільному закладі. Найпоширенішими 
прийомами роботи вихователя під час використання художньої літератури є: 
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 попередні бесіди, які передбачають звертання до власного досвіду дітей, активізацію знань, необхідних для 
сприймання і розуміння твору; тут же вихователь може пояснити дітям значення окремих слів та виразів, 
які будуть зустрічатися у тексті; 

 розглядання ілюстративного матеріалу, який повинен бути досить різноманітним. Найчастіше 
використовуються ілюстрації до твору, вміщені у книзі, яку читають. Для підвищення пізнавальної 
активності дітей пропонується використовувати кілька ілюстрацій різних художників або картинки, 
підібрані самим вихователем, серед яких дошкільнятам слід знайти ті, котрі, на їхню думку, найбільше 
відповідають задумові автора. Старшим дошкільникам можна показати портрет письменника, 
запропонувати розглянути обкладинку книги і визначити її тему або назву. Використання ілюстрацій, як 
підкреслюють всі дослідники, необхідне у зв’язку із віковими особливостями сприймання та мислення 
дошкільнят; 

 спілкування з дітьми під час читання, спрямоване на підтримання уваги дітей та підсилення впливу на них 
найважливіших епізодів твору. Засобами спілкування під час читання є інтонація, невербальні контакти з 
дітьми з допомогою міміки, жестів; в окремих випадках можливе і звертання до дітей із запитанням (часто 
сам твір відкриває таку можливість, однак вихователь може і доповнити текст запитаннями); 

 бесіда після читання твору, яка дозволяє вихователеві звернути увагу на найголовніше, виявити, як діти 
зрозуміли твір, які думки та почуття у них виникли, які ставлення до героїв та подій сформувалися. 
Дослідники підкреслюють, що бесіду не слід перетворювати на опитування, це має бути довірча розмова, 
співпереживання з дітьми. Дослідники не радять починати бесіди одразу ж по читанні. Вона пропонує 
кілька хвилин дати малюкам для того, щоб вляглося перше емоційне враження від твору, дозволити їм 
вільно висловлюватися, підтримати їхні переживання, і лише потому переходити до запитань, запланованих 
у бесіді. 
Описані вище прийоми, які вже стали традиційними, можна доповнити також створенням проблемних 

ситуацій перед читанням, які підвищують пізнавальний інтерес та активність дітей у сприйманні літературного 
твору; бесідами з елементами драматизації, у яких дитина в ігровій діяльності виявляє своє розуміння твору, 
ставлення до описаного у ньому; словесними іграми, які теж допомагають дитині глибше зрозуміти сутність образу 
героя твору; уявлюваними діалогами з героями творів та написанням їм листів тощо. 

У ознайомленні з природою широко використовуються такі види пізнавальних книг про природу, як: 
1. Ілюстровані тематичні атласи (атлас тварин, географічний атлас тощо) – книги, основу яких складають 

карти, на яких з допомогою умовних позначень представлено природу різних куточків Землі. Карти 
доповнюються малюнками, невеликими текстами-поясненнями, можуть містити запитання та ігрові 
завдання для дітей. 

2. Дитячі енциклопедії – книги, у яких за певним принципом (тематичним або алфавітним) подається коротка 
текстова інформація, ілюстрована малюнками, схемами. Теж може містити запитання, ігрові завдання. 

3. Навчально-ігрові книги, переважно побудовані на низці ігрових та пізнавальних завдань, які дитина 
повинна виконати безпосередньо на сторінках книги або з матеріалом, що додається до книги. 

4. Пізнавально-художні книги, своєрідні «підручники» з певної теми, написані у формі низки оповідань, 
героями яких є діти, казкові персонажі, часто персоніфікуються певні об’єкти природи. 
Проведене нами експериментальне дослідження підтвердило, що головними педагогічними умовами 

ефективного використання дитячої пізнавальної книги у ознайомленні дітей старшого дошкільного віку з природою 
є розвиток у дітей інтересу до книги і читання; наявність у предметно-розвивальному середовищі в дошкільному 
закладі та сім’ї достатньої кількості книг природознавчої тематики; формування у дітей вмінь самостійної роботи з 
пізнавальною книгою як джерелом нових знань про природу. 

Тому експериментальна робота розпочалася з добору книг, які вихователі могли б використати для 
ознайомлення з природою дітей старшого дошкільного віку. Предметно-інформаційне середовище, сприятливе для 
розвитку пізнавального інтересу старших дошкільнят, повинно включати не лише художню літературу. У ньому 
значне місце може займати і пізнавальна книга. Було визначено критерії, яким ці книги повинні відповідати: 

 тематика книг має бути широкою і різноманітною, але обов’язково включати теми, які викликають у дітей 
5-6 років найбільшу цікавість («Тваринний світ планети», «Природа Космосу», «Вимерлі живі істоти» та 
інше); 

 краще всього мати книги енциклопедичного характеру, оскільки їх можна використати при вивченні з 
дітьми природознавчого матеріалу різноманітної тематики; 

 книга обов’язково повинна бути добре ілюстрована та бажано достатньо великого формату, щоб її при 
потребі можна було використати у групових та фронтальних формах роботи; 

 тексти книг мають бути зорієнтовані на відповідний вік читачів (найдоцільніше для роботи зі старшими 
дошкільнятами добирати книги, призначені для дітей 6-12 років; можна, звичайно, використовувати й 
книги для найменших, тобто для дітей 4-6 років, але матеріал, поданий у них дуже швидко стає надто 
простим і не створює зони найближчого розвитку дитини); 

 книга крім ілюстрацій та текстів повинна включати навчальні ігрові завдання для закріплення знань дітей 
(ігрові вправи, кросворди, ребуси, загадки тощо). 
Зацікавивши дітей пізнавальною книгою, ми широко включали до занять ігрові вправи та завдання з 

названих книг для закріплення знань дітей та вправляння їх у самостійному застосуванні набутих знань. Щоб 
удосконалити навички читання, ми використали систему ігор та вправ, які організовували на спеціальних міні-
заняттях, котрі проводив з дітьми придуманий нами ігровий персонаж Читайлик – хлопчик, який вміє і дуже любить 
читати. Дослідженням доведено ефективність перерахованих методичних прийомів. 
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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ПІЗНАВАЛЬНОЇ АКТИВНОСТІ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 
Колосніченко Т. О., магістрант 

Дичківська І. М., кандидат педагогічних наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Дошкiльний вік має особливе значення для подальшого розвитку людини. Задовольняючи природну 
потребу у пізнанні навколишнього середовища, дитина має змогу розкрити різні сторони своєї особистості: проявити 
пізнавальні інтереси у певних видах діяльності, переживати різноманітні пізнавальні емоції, прагнути до 
самостійності, проявляти пізнавальну активність. 

Науковцями зазначено, що саме в цьому вiцi у дітей закладаються риси майбутньої особистостi, формується 
самосвiдомiсть та свiтосприймання, вiдбувається загальний психiчний розвиток, дошкільники набувають 
необхiдного досвіду для подальшої життєдiяльностi, накопичують враження вiд пiзнання свiту, в цей період 
відбувається iнтенсивне становлення пiзнавальної активностi (Л.Виготський, П.Гальперiн, Д.Годовiкова, 
Г.Люблiнська, М.Матюшкiн, Л.Обухова, Г.Урунтаєва). 

У процесi пiзнання дитина виступає як повноцiнна особистiсть, що здатна до визначення своєї активностi, 
творчостi у дiяльностi, реалiзацiї власної волi, iнтересiв та потреб. 
            У наукових дослідженнях, що присвячені проблемі формування пізнавальної активності дитини 
дошкільного віку, визначено характеристики цієї риси особистості: 

 активнiсть, спрямована на весь зовнiшнiй свiт, що має основний орiєнтовний рефлекс, який розвивається 
на базi пiзнавальної потреби i виражається у побудовi взiрця свiту через орiєнтовно-дослiдницьку чи пошукову 
дiяльнiсть (Д.Годовiкова); 

 це пізнавальна діяльність, у процесі якої дитина вчиться, пізнає оточуючий світ (О.Проскура); 
 це допитливiсть – певна якiсть особистостi, яка спрямовує дитячі пiзнавальнi потреби на всiх етапах 

життя i у рiзних видах діяльності: грi, навчаннi, працi (Л.Проколiєнко); 
 пізнавальна активність, в якій дитина виступає як суб’єкт, який створює свій досвід до певної міри 

самостійно; і в той же час вона є реципієнтом зовнішніх впливів (Б.Мухацька). 
Усі наведені вище визначення пізнавальної активності дитини дошкільного віку характеризують окремі її 

показники: потребу у пізнанні, допитливість, самостійність. 
 Пізнавальна активність є явищем багатогранним [1]. Вона потребує виявлення цілої низки особливостей на 

різних вікових етапах розвитку дитини. Перш за все це стосується раннього та дошкiльного вiку, де виникають 
важливi особистiснi новоутворення, особливого значення серед яких набувають такі: змiна суб’єктної позицiї у 
трирічному вiцi (“Я сам”), довiльнiсть поведiнки у рiзних видах дiяльностi, пiдпорядкованiсть мотивiв поведiнки, 
формування самосвiдомостi (у 5,5–6 рокiв). Цi новоутворення проявляються i позитивно впливають на хiд 
пiзнавальної дiяльностi дiтей дошкiльного вiку (Д.Годовiкова, М.Лiсiна, Г.Люблiнська, Л.Маневцева, В.Мухiна), яка 
має деякі схожості та вiдмiнності, порiвняно з дiтьми бiльш старшого вiку. 

Аналіз психолого-педагогічних джерел дозволяє виокремити такі особливості розвитку пізнавальної 
активності дітей дошкільного віку: 

  пiзнавальна активнiсть проявляється з народження та інтенсивно розвивається протягом усього 
дошкільного віку, виходячи за його межі, забезпечуючи набуття дитиною різноманітного досвіду пізнання 
оточуючого; 

  вона виявляється у рiзних видах дiяльностi, як правило не характеризуючись цiлеспрямованiстю пiзнання 
у окремiй галузi – дитину цiкавить усе, що її оточує; 

  пiзнавальна активнiсть дитини дошкiльного вiку яскраво виявляється у постiйних запитаннях, 
розмiрковуваннi, порiвнюваннi, експериментуваннi, постановці та вирiшеннi найрiзноманiтнiших дитячих проблем, 
спрямованих на більш глибоке пiзнання дитиною оточуючих предметiв та явищ; 

  дитина дошкільного віку виявляє пізнавальний інтерес на рiвнi цікавості та всеосяжної допитливості від 
“Що це таке?” до “Хочу все знати!” Ця активність дитини спрямована не тільки на пізнання окремого предмета чи 
явища, а й на розпізнання устрою, причини, мети, призначення, способу використання i таке інше. Пізнавальний 
інтерес є важливою складовою пiзнавальної активностi та підвищується з накопиченням дитиною досвiду 
пiзнавальної дiяльностi. Від молодшого до старшого дошкільного віку пізнавальні інтереси набувають стійкості. 
Інтерес дитини прямо залежить від знань, якими вона володіє, а також від способів, якими дорослий передає їй нові 
знання; 
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